

# 李克强同日本首相安倍晋三举行会谈强调 努力实现中日关系长期健康稳定发展

新华社电 当地时间5月9日下午,国务院总理李克强在东京迎宾馆同日本首相安倍晋三举行会谈。

李克强表示,中日是重要近邻和世界主要经济体,两国关系健康稳定发展,关系到双方人民的福祉,也关系到世界尤其是亚洲的和平、稳定与繁荣。中日关系前些年经历了不少风雨,走过了一段弯路。近来日方在对华关系上释放重要积极信息,两国关系出现改善向好势头。我此次访问的目的,是要向日方共同推动中日关系重回正常轨道,并希望双方相向而行,努力保持中日关系长期健康稳定发展。

李克强强调,今年是中日和平友好条约缔结40周年。条约以法

律形式确认了中日联合声明的各项原则,明确提出发展两国持久的和平友好关系。无论形势如何发展变化,双方都要恪守中日之间四个政治文件的各项原则,本着以史为鉴、面向未来的精神,维护政治基础,妥善管控矛盾分歧,共同开创两国关系未来。日本政府和领导人多次表示愿正视和反省过去那段历史,希望日方以实际行动加以体现。在台湾问题上,希望日方信守承诺,坚持一个中国原则。双方要共同维护东海局势稳定向好的局面,使东海成为和平、合作、友好之海。从两国人民根本利益出发,坚持走和平发展道路,真正视对方发展为机遇,将互为合作伙伴、互不构成威胁的政治共识体现在行动中,

使和平共处、世代友好始终成为中日关系的主旋律和前进方向。

李克强指出,务实合作是中日关系发展的重要引擎和支撑。中日两国经济互补性强,应进一步挖掘潜力,加强节能环保、科技创新、高端制造、财政金融、共享经济、医疗养老等重点领域合作,探讨“一带一路”合作,共同开拓第三方市场。双方已就签署本币互换协议达成原则共识。中方同意给予日方人民币合格境外机构投资者(RQFII)额度。双方要发扬民间友好传统,加强文化、地方、教育、体育、媒体、青年等交流。

双方还就朝鲜半岛形势以及其他共同关心的国际和地区问题深入交换了意见。

时隔11年中方再向日方提供朱鹮  
外交部:象征两国人民友谊

新华社电 外交部发言人耿爽10日表示,中方再次向日方提供两只朱鹮用于两国开展合作繁育研究,这不仅有利于继续提高日方朱鹮种群的遗传多样性,也将进一步增进两国人民的友好感情。

当日记者会上,有记者问:据报道,9日,中日两国政府就中国向日本提供一对朱鹮达成协议,并签署备忘录。这是中方时隔11年再次向日本提供朱鹮。中方对此有何评论?耿爽说,朱鹮素有鸟中“东方宝石”之称,深受中日两国人民喜爱,已经成为两国人民友谊的象征。

他说,中日两国从20世纪80年代起共同保护朱鹮,中方先后向日方提供5只朱鹮个体,帮助日方重新建立朱鹮种群,日方通过官方和民间保护项目支持中国朱鹮栖息地保护工作。耿爽表示,经过长期努力,中国朱鹮种群数量已由1981年的7只发展到3000多只,并通过放归自然等措施在陕西、浙江、河南等地重建了野外种群。日本朱鹮种群已达500只左右,也通过人工繁育个体放归自然重建了野外种群。中日朱鹮保护合作共赢已经成为世界野生动物保护史上的成功范例。

## 法治进行时

### 最高法发文 加强对英雄烈士的司法保护

新华社电 记者10日从最高人民法院获悉,最高法日前下发通知,要求各级法院认真学习贯彻英烈保护法,加强对英雄烈士的全面保护,依法惩

处侵害英烈权益、亵渎英烈形象等违法行为。

通知同时明确,人民法院要依法审理涉及英雄烈士形象、事迹等商标权、著作权案件。对歪

曲、丑化、亵渎、否定英雄烈士事迹和精神,诋毁、贬损英雄烈士形象,侵害著作权的行为,要依法认定行为人应当承担的法律

### 最高法:加强源头治理 切实提升裁判文书质量

新华社电 记者10日从最高人民法院获悉,最高法日前下发《关于全面提升裁判文书质量切实防止低级错误反复发生的紧急通知》。

通知指出,裁判文书是人民法院代表国家行使审判权适用法律解决纠纷的载体,是明确当事人法律权利义务的重要凭证,其质量是人民法院司法能力、司法水平和审判质效的集中体现。要采取切实有力举措,从根

本上解决个别裁判文书质量不高问题,最大限度减少裁判文书各种错误反复发生。

通知强调,要借力科技手段,普及安装文书智能纠错软件,将智能纠错与人工审核有机结合,作为文书制发、上网公开流程的重点环节。按照智慧法院建设要求,全面强化信息技术在办案和审判管理工作中的应用,充分发挥随案同步生成电子卷宗、裁判文书智能辅助生成、

文书智能纠错等软件的作用,从源头发现问题,有效辅助法官及时发现和纠正文书低级错误。

通知同时明确,要进一步健全完善裁判文书质量管理长效机制,细化规章制度,优化办案和文书公开工作平台,填补办案和管理漏洞,完善文书起草、审核、签发、印刷、用印、送达、上网公开等各环节校核工作的责任制,不断提升法官裁判文书制作水平。

### 刑事诉讼法修正草案征求社会公众意见

新华社电 刑事诉讼法修正草案日前在中国人大网公布征求社会公众意见。

不久前闭幕的十三届全国人大常委会第二次会议对《中华人民共和国刑事诉讼法(修正草

案)》进行了审议。草案共24条,包括完善与监察法的衔接机制,调整人民检察院侦查职权,建立刑事缺席审判制度、完善刑事案件认罪认罚从宽制度和增加速裁程序等内容。据悉,刑事

诉讼法修正草案在中国人大网公布后,社会公众可以直接登录中国人大网(www.npc.gov.cn)提出意见,也可以将意见寄送全国人大常委会法制工作委员会。征求意见截止日期:2018年6月7日。

### 教育部基础教育司 约谈部分校外培训机构负责人

新华社电 为深入推进校外培训机构专项治理工作,教育部基础教育司近日约谈部分校外培训机构负责人,深入了解培训机构落实4部委专项治理通知精神,开展自查和整改工作,对规范和整改工作进一步提出相关要求。

据介绍,自今年教育部联合有关部委部署开展专项治理工作以来,目前已有27个省份出台了详细的专项治理方案。

约谈中,各培训机构负责人表示,将对照通知中指出的六大类问题,建立问题清单,逐一整改落实,畅通群众投诉渠道,在法律和制度轨道上开展培训,努力成为学校教育的有益补充。

此外,为深入了解各地开展专项治理工作情况,教育部已派出7个督查组赴全国各地进行实地督查,进一步压实地方责任,确保校外培训机构治理工作取得决定性成效。

### 明天是国际护士节 我国注册护士总数超过380万人

**2020年我国注册护士总数将达 445万**

国家卫生健康委员会医政医管局有关负责人焦雅辉5月10日在例行发布会上表示

我国将增加护理服务供给,创新护理服务模式,加快精准对接百姓多样化、多层次、护理服务需求

到2020年  
我国注册护士总数将达 445万

数据显示,2017年底,我国注册护士总数超过380万人,较2008年增长了126.5%

焦雅辉说  
我国护理专业技术水平持续提升,优质护理服务已实现三级医院全覆盖

### 商务部:期待中美两国妥善管控分歧 共同推动中美经贸关系健康平稳发展

新华社电 商务部新闻发言人高峰10日在回答对中方应邀赴美磋商有何期待时表示,希望双方能够在两国元首的指引下,本着相互尊重、平等磋商的原则,继续深入沟通,切实加强务实合作,妥善管控分歧,共同推动中美经贸关系健康平稳发展。

高峰是在商务部当日召开的

新闻发布会上作出上述表示的。5月8日,中美两国元首在通话中就妥善处理双边经贸问题达成重要共识。商务部9日表示,中方已接受美方邀请,同意在适当时候赴美磋商,双方工作团队正在保持密切沟通。

针对美方此前公布的对中国拟征税产品清单,高峰重申,中方

的立场没有改变,也不会改变。中方反对这种单边主义、贸易保护主义的做法,美方必须收起威胁的大棒,中方会坚决捍卫国家和人民的利益。

高峰说,希望双方能够共同努力,共同推动中美经贸合作的大船平稳前行,实现互利共赢、造福两国和世界人民。

### 国家广播电视总局:视频网站主动自查 集中清理下线问题节目150余万条

新华社电 国家广播电视总局10日通报,近一个月来,微博、秒拍、好看视频、好兔视频、快视频、虎牙、斗鱼等短视频和直播网站以及腾讯视频、优酷、爱奇艺等综合性视频网站,响应管理要求组建专项清查团队,集中对涉黄、格调低俗、宣扬暴力、恶搞经典、歪曲历史、非法剪辑拼接等问题节

目进行清理,自查清理下线问题音视频节目150余万条。

今年以来,针对当前网络视频行业存在的突出问题,国家广播电视总局会同属地管理部门以约谈、整改、下架、永久关闭问题产品等“组合重拳”开道,依法严肃问责了“今日头条”“快手”等问题性质严重的视频网站,督其全面深入整改。